

# 拉萨市水利局河堤管护人员: 抒写几十年护河爱河情

拉萨融媒记者 小拉姆次仁

建设人与自然  
和谐共生的现代化

在拉萨河畔,有这么一群人,他们日复一日地在河边巡逻、清理垃圾,默默守护着我们的母亲河,为营造“水清、河畅、岸绿、景美”的拉萨河新环境作出着贡献。他们就是拉萨市水利局河堤管护人员,我们称他们为“河长”,其中巴登洛加就是最早一批的河堤管护人员。

走在拉萨河边,微风在河面吹起阵阵涟漪,水鸟在河边自由嬉戏,呈现一幅优美的拉萨河生态景观,一群身穿红色马甲的河堤管护人员,手拿垃圾袋、镊子,沿着河岸边清理垃圾。波光粼粼的河面和红色马甲相互衬托,为每天的拉萨河增添不一样的风光。

巴登洛加今年50岁,于1995年加入拉萨河堤管护队伍,成为最

早一批拉萨河堤管护人员。当时在拉萨河城区段20多公里堤防管理范围内只有5名河堤管护人员,在那个水利基础设施严重不足、交通条件极为不便的年代,看似5个人的河堤管护队伍微乎其微、微不足道,实则这支小小的队伍成了拉萨河不可或缺“守护者”,每天用脚步丈量着拉萨河城区段每一块地,为拉萨河的安澜、人民群众的安康作出了自己应有的贡献。

“最大的困难是夜里有人偷倒垃圾,垃圾清理后找不到车辆运输,也找不到倒垃圾的地方。以前不是很方便,都要自己想办法,现在不一样了,会马上解决我们反馈的问题。”巴登洛加说。

在上世纪90年代,拉萨河堤防标准仍很低,基本处于干砌石护岸和天然河道状态,每年汛期防汛压力很大,在汛期,水利部门干部职工轮流巡河成为常态。巴登洛加作为拉萨河堤管护队伍组长,承担着

巨大的压力,昼夜不停地为拉萨河防汛安全操碎了心,不厌其烦地重复着同一个工作,日复一日地辛勤劳作,舍小家为大家,成为大家仰慕的团队。虽然前期妻子一直不理解他的工作,但是他没有因此放弃这一工作。

巴登洛加说:“刚开始加入这个队伍,在人前捡垃圾,多少有点不舒服,后来慢慢习惯了,也渐渐对这份工作产生了热爱。虽然前期家里人不理解,但是我一直跟他们做思想工作,现在我的妻子也加入进来了,我们俩工作一直兢兢业业。”

随着城市发展和精细化管理的需要,2006年,拉萨市水利局又招收了10余名河堤管护人员,虽然当时工资待遇每月仍只有240元,但曲珍受丈夫影响毫不犹豫地加入了拉萨河堤管护队伍,与丈夫并肩作战,组成“家庭式河堤管护员”,夫妻双双守护着拉萨河。

“目前,拉萨河城区段管护人员

有三组夫妻,挺好的,家里人也非常支持我们的工作。”巴登洛加说。

妻子的理解和加入,自己的热爱和追求,巴登洛加在同一个工作岗位坚持了29年,成了一名优秀“公众河长”,在这29年里,他见证着拉萨水利事业发展进步的每一个里程。

巴登洛加说:“会一直坚守在工作岗位上,这样才不辜负单位的信任和妻子的支持。”

目前拉萨河城区段已有43名管护人员,队伍不断在壮大,巴登洛加家庭的无私奉献精神也在传承,不断为保护母亲河注入新鲜活力,为实现“水清、河畅、岸绿、景美”的目标作出更大贡献。正是因为这些河堤管护人员每日的辛勤工作,才能让大老远看见这么干净美丽的拉萨河。

巴登洛加说:“跟以前不同,现在拉萨河沿岸变得这么干净,我很开心,看着我们的工作取得了成果,很欣慰。下一步,希望通过大家的努力,让拉萨河变得更干净、更美丽。”

拉萨融媒讯(记者范江英)为普及应急避险知识,提高学校应对突发事件的反应和处置能力,最大限度预防和减少各种安全事故的发生,切实筑牢校园安全堡垒,近日,拉萨高新区(柳梧新区)在柳梧街道中心小学组织开展了2024年度校园坍塌及踩踏事故应急演练。

此次演练模拟了在学校师生文艺汇演中,由于临时搭建的舞台突然发生坍塌,造成人员受伤被困,后因疏散途中一学生摔倒导致群体踩踏事故发生。演练中,学校应急小组按照预案职责及时在疏散师生的同时开展自救处置工作,并相继拨打119请求支援、向拉萨高新区(柳梧新区)进行请示报告。随后,119救援大队、辖区派出所、医疗救护组、拉萨高新区(柳梧新区)各有关部门陆续到达事故现场,并成立现场指挥部,对现场不同事故进行了救援处置和信息通报。

“这次的应急演练很有意义,让我知道了遇到危险时要按照老师教的步骤去做,我们一定要牢记,学习掌握安全本领,既能更好地保护好自己,也能帮助其他人。”柳梧街道中心小学学生旦增德曲说。

通过此次演练,还进一步检验了校园应急救援预案的可行性和操作性,对于排除校园安全隐患、完善应急救援的相关配置、健全应急救援机制等方面起到了查漏补缺的作用,为今后处置校园各类突发事件提供了宝贵经验,也为推进“平安校园”建设夯实了基础。“我们学校深知校园安全的重要性,通过现场模拟舞台坍塌等应急演练,师生们能够在短时间内迅速撤离危险区,证明了这次演练是有效的。下一步,我们将继续加强校园安全管理,定期组织各类应急演练,进一步提高师生的安全意识和应急处置能力,确保学校长治久安。”柳梧街道小学校长桑丁扎说。

坚持安全第一、预防为主。拉萨高新区(柳梧新区)将继续与相关部门紧密合作,聚焦重点领域、重点部位、重点人员,加大风险隐患排查整治,强化安全应急演练,以演促练、以练筑防,持续营造安全稳定的辖区环境。“拉萨高新区(柳梧新区)各部门将认真总结经验,认真对照各自的预案查漏补缺,进一步加大安全宣传力度,提高广大群众安全防范意识,加强抵御应对紧急突发事件的能力,推动各领域安全发展形成共治共建共享的良好局面。”拉萨高新区(柳梧新区)管委会安监局局长央金说。

## 应急演练进校园 共治共建保平安

## 达孜区将新增一所小学 预计提供1080个学位

拉萨融媒讯(记者莫瑞英)近日,记者从达孜区教育局了解到,达孜区将新增一所小学——达孜区第二小学,该项目已于3月份开工建设,预计明年秋季开始招生。

记者在达孜区第二小学项目施工现场看到,桩基施工已基本完成,挖掘机正在进行土方回填工作。工人们分布在各个施工区域进行支模作业,为下一步基础浇筑做准备,整个项目现场一片忙碌景象。

据了解,达孜区第二小学位于原达孜区邦堆乡完小院内,建筑面积36239.28平方米,总投资17140.5万元。项目已于今年3月29日开工,目前四栋学生宿舍楼已完成基坑开挖,正在进行换填;两栋教师宿舍楼已完成基础筏板钢筋绑扎,于5月7日通过验收,下一步将进行混凝土浇筑。

达孜区第二小学项目经理江俊峰告诉记者:“项目在原址上拆迁完后,重新进行规划建设,其中教学楼2栋,风雨操场1个,男女生宿舍各2栋,教师宿舍2栋,计划工期560多天。自3月29日开工以来,按照进度有序推进。”

接下来,施工单位将全力推动项目开展,提升施工质量,扎实推进工程建设,加快地上主体结构 and 配套设施等工程建设,力争在明年秋季开学之前达到竣工交付条件。



图为达孜区第二小学效果图。

(达孜区教育局供图)

“达孜区第二小学建设设计班级为24个,可以提供1080个学位,小学计划于2025年秋季开学

时投入使用。学校的投入使用可以极大地缓解达孜区中心小学学位不足的压力,并对我们教学质量

的提升也有一个极大的促进作用。”达孜区教育局基建办工作人员任友良说。

## “微光公益”慰问最美 环卫工人活动举行

拉萨融媒讯(记者齐永昌)近日,西藏体彩“微光公益”慰问最美环卫工人活动举行,区体彩中心向我市环卫工人发放了价值70万元的慰问品,并为西藏博瑞环卫服务有限公司颁发了慰问牌。

多年来,我市环卫工人用勤劳的双手扮靓大街小巷,提升了城市品位和文明形象,在平凡的岗位上创造了不平凡的业绩,用敬业和奉献谱写了平凡而伟大的劳动之歌,赢得了全社会的尊重。西藏体彩“微光公益”最美环卫工人慰问活动,是区体彩中心肩负社会责任

缩影,该中心本着“关注民生、服务基层”的理念,在全区同步开展西藏体彩“微光公益”慰问最美环卫工人活动,也是体育部门支持环卫工作的具体行动体现。

此次活动中,我市环卫工人领到的慰问品包括全智能电压力锅和床上用品等。活动进一步提升了广大环卫工人的获得感和归属感,激励并鼓舞着他们用实际行动回馈社会。环卫工人代表卓玛说:“在今后的工作中,我们一定尽职尽责,把城市卫生打扫干净,回报社会各界对我们的关心和厚爱。”

## 堆龙德庆区第四期 “理润堆龙 干部讲堂”开讲

党纪学习教育

拉萨融媒讯(记者次仁卓玛)近日,堆龙德庆区以“促进党员干部更高标准学好用好《条例》”为主题的第四期“理润堆龙 干部讲堂”开讲。堆龙德庆区直各单位、各镇(街道)共计50余人听讲。

本次干部讲堂邀请了堆龙德庆区纪委副书记、监委副主任李焕好作《新修订的〈中国共产党纪律处分条例〉》(简称《条例》)解读为课题,作了专题授课。李焕好围绕新修订《条例》的重要意义、新增或修改的重点条文,抓好《条例》的贯彻执行

三个方面进行了详细解读。课程结合多个身边的典型案例,内容丰富、语言生动、深入浅出,为党员干部深入理解和准确把握《条例》提供了有益参考和指导,给堆龙德庆区机关干部上了一堂政治纪律课、警示教育课和实践指导课。

大家认为,本次课程内容兼具政治高度、理论深度和实践指导,通过此次听课学习,对新修订后的《条例》的具体要求和重要性有了更加深刻的认识。纷纷表示,将严格按照《条例》要求,加强自我约束,做到知敬畏、存戒惧、守底线,坚持“严”字当头,把严的基调、严的措施、严的氛围贯穿到工作全过程各方面,使铁的纪律真正转化为党员干部的日常习惯和自觉遵循。

## 墨竹工卡县积极开展县城裸露区域覆土绿化工作



拉萨融媒讯(记者郝奕凝)连日来,墨竹工卡县积极开展县城裸露

区域覆土绿化工作。日前,记者在墨竹工卡县嘎则新区巴日卡路段两边看到,装载机、斑马车来回穿梭,工作人员拿着钉耙等工具捡石头、播撒草种等,一派繁忙景象。

来自墨竹工卡县工卡镇工卡村的村民哼着小曲捡着石头,工卡村恰卡组村民巴桑梅朵说:“现在还没

到种田的时间,待在家里也是闲着,到这里工作比较轻松,一天还可以拿200元工资,贴补家用。现在国家政策特别好,只要自己愿意出来,只要自己肯干都能找到一份不错的工作。”

根据我市对城乡环境综合大整治行动的相关部署安排,墨竹工卡

县自然资源局积极开展县城黄土裸露区域排查工作,共投资240万余元,对县城规划内的46.6亩进行生态覆土绿化工作,目前已完成客土换填、安置喷灌系统、撒播草种等相关工作,预计5月中旬全部完工并且建绿。下一步,将继续按照城乡绿化整治工作要求,完善后期管护长效机制。

## 曲水县才纳国家农业现代示范区: “亲子游”“园区水果采摘”热度持续升级

拉萨融媒讯(记者吴敏)日前,记者走访拉萨市曲水县才纳国家农业现代示范区了解到,“五一”小长假期间,该园内的“亲子游”“园区水果采摘”热度持续升级。

“五一亲子游”活动中,园区每天接待10组家庭。活动分上午和

下午两个时间段。上午主要参观农业类种植展厅和采摘成熟瓜果,下午则为研学动手体验课和亲子互动游戏时间。园区内的农业科普馆内,树木郁郁葱葱,绿叶层层叠叠,弥漫着淡淡花香,让人心情愉悦。馆内崭新干净的帐篷可供

游客在这里过林卡或作休息;由多肉创意得来的白雪公主主题打卡区是游客们邂逅童话故事的好去处;丰富的研学动手体验课和美妙的亲子时光更吸引着广大游客前来预订,前10位预订者在“五一”期间免费游园一天,还可以将采摘园

中自行采摘的瓜果免费带回家。此次活动不仅让游客在游玩中增长了见识,培养了亲情,放松了心情,共享了欢乐时光,还进一步打响了曲水县才纳国家农业现代示范区的旅游品牌,为曲水旅游业、经济高质量发展贡献了力量。

## 我市召开小儿髌关节脱位 免费筛查与救治行动动员部署会

健康与我同行

拉萨融媒讯(记者齐永昌)日前,拉萨市卫健委组织召开小儿髌关节脱位筛查与救治行动动员部署暨技术培训会,对我市2024年小儿髌关节脱位免费筛查与救治行动方案进行解读,对具体筛查救治重点环节重要事项进行安排部署。

培训会上,尼木县卫健委介绍了2023年白内障筛查救治行动的组织管理经验。北京第十批援藏医疗队员、北京积水潭医院小儿骨科专家王望、拉萨市人民医院超声科

主任韩松对医护人员开展了技术培训。专家们围绕髌关节脱位的病因、临床表现、诊断方法、治疗原则及最新研究进展等内容进行了深入浅出的讲解,围绕小儿髌关节发育不良的筛查、诊断、鉴别诊断及治疗选择开展培训。

拉萨市卫健委党组成员、副主任张晓光说:“小儿髌关节脱位免费筛查救治行动是拉萨市创新实施北京援藏高原病筛查救治项目的重要举措。在个案救治的基础上,每年开展专项筛查行动,旨在扩大群众受益面,提升项目实施效果。2023年实施白内障筛查救治专项行动共筛查疑似患者1100余名,具备手术指征患者190余名,已有98名患者接受免费手术治疗,恢复了光明。”

## 雅马哈首款数字调音台在拉萨推广

拉萨融媒讯(记者王泽江)近日,为宣传雅马哈新款紧凑型数字调音台DM3系列和创新型数字调音台DM7系列,雅马哈中国在拉萨举办了数字调音台产品推广体验活动,展示其最新的DM3系列紧凑型

调音台及DM7数字调音台产品,演示了最新产品的强大功能及创新的技术和卓越的性能。

此次活动吸引了来自拉萨及周边地区的众多民间艺术团体、音乐制作人和歌舞团负责人。

雅马哈的DM系列调音台以其直观的用户界面、紧凑便捷的功能设计和强大的全面的性能,为音频制作设定了新的行业标准。

活动中,雅马哈广州公司销售经理胡波特别强调了DM3紧凑型

数字调音台对地方艺术团体的重要性。“此次在拉萨举办培训推广活动,希望通过宣传,让我们的最新产品在拉萨的市场占有率达到前列。推广DM3/7系列调音台能方便民间艺术团体和专业艺术团体在下乡演出过程中对现场的准确控制和输出,以确保达到更好的演出效果。”胡波说。